

厦门大学附属第一医院院长 王占祥教授 一位龙头医院当家人的医学使命

以“医学影响力”的光温暖大众

在诸多业界人士的心目中,王占祥是一位极具“反差感魅力”的医学科学家。

他蜚声医界:龙头医院的当家人,“中国医师奖”获得者,国务院特殊津贴专家,全国知名神经外科专家,国家重点学科带头人,第十四届最具领导力中国医院领导者,十大领导力院管专家,厦门市科学技术重大贡献奖获得者等。

作为医学家,他在神经外科领域打赢了数不胜数的“封神之战”:他是国内成功开展脑积水后颅畸形颅腔重建手术第一人,完成狭颅症额眶前移等多项新术式。

作为重点学科带头人,他带领神经外科团队攻关,围绕群众关切健康问题展开核心突破,从而打造了学科高地,神经外科获评为国家临床重点专科……

作为一名卓越领导者,他掌舵医院,从医、教、研、管多个维度发力,多次摘得福建省乃至全国桂冠,连续五年进入国家三级公立医院绩效考核全国百强,位列A+阵营,领跑厦门,居全省前列。

尽管众多荣耀加身,但他从不自诩甚高,一言一行,亲切柔和,谦谦君子,温润如玉。

“医学给了我太过丰厚的回馈,名望就像一道道光,如果说我确实获得了一些所谓名望,那么它不应该隐藏,应该拿过去去照耀、去温暖更多的人。”心中涌动着托载民生的脉脉温情,胸中充盈着救死扶伤的医者使命,王占祥步履不停地将自身的医学影响力转化温暖的能量,融入在“见众生”的崇高情怀之中。

治病救人是医者最大的荣耀

“治病救人是医者最大的荣耀。”心忧一方百姓健康,王占祥将柔软的情怀化为医学创新的动力。2004年,王占祥作为海外留学高层次引进人才来到鹭岛。来厦不久,他就凭借精湛医术勇攀神经外科领域的“珠穆朗玛”,填补国内相关技术空白。

2007年7月,由王占祥领衔,厦大附一10多个科室紧密协作,奋战13小时,成功完成中国首例后颅畸形颅腔重建手术,填补了我国颅面外科领域的一项空白。一个月后,患儿顺利出院,头部终于恢复正常大小。

继“大头娃娃”之后,王占祥又率领团队开展了狭颅症额眶前移等多项新术式。在全市率先建立颅脑损伤、脑卒中救治绿色通道,牵头启动了厦门市脑卒中救治网络体系建设,发布了福建省第一张“脑卒中急救地图”,厦大附一也被国家卫生健康委卒中防治工程委员会授予“高级卒中中心”称号;成立福建省首家脑起搏器植入治疗中心,使得福建省在帕金森氏病、特发性震颤等难治性疾病治疗上与国际最新的电极植入技术保持同步;建立了一整套国

内领先的微创神经外科技术体系,打造闽西南最大的微创神经外科诊疗中心;率先在省内开展神经内镜技术在神经外科手术中的应用研究,使得手术创伤更小,患者出血更少、恢复更快。

联合厦门大学成立厦门大学神经科学学系,王占祥任系主任,携手国内外专家,聚焦老年神经系统疾病、颅内肿瘤等热点、难点进行深入研究。同时,拓展国际医学视野,积极引进新技术,他带领神经外科与神经医学全美排名第一的约翰·霍普金斯医院等顶级医疗机构密切协作,黄荧光技术辅助下脑干胶质瘤精准切除术、多模态融合技术辅助脑功能区病变切除术、3D打印技术引导下脊髓病变切除术等多项技术在国内外遥遥领先。

“脑是人体最精密的器官,尚有许多未解之谜。比如随着老龄化社会到来,阿尔茨海默病等神经系统疾病将给医疗救治带来更多挑战。”王占祥表示,“我们要通过高质量科学研究,帮助解决群众关切的健康问题,守护一方百姓的‘健康神经’。”



2023 推动行业前行的力量
 十大医学影响力专家

王占祥 院长

医师报讯(融媒体记者 洪瑞麟 通讯员 陈雯 罗超 李欣)3月21日,第九届医学大家年会上,厦门大学附属第一医院(以下简称“厦大附一”)院长王占祥教授站在荣耀的台上,手捧“十大医学影响力专家”证书,此刻这位医学科学家内心涌动的,是“无穷的远方,无数的人们”。跋涉在医学巅峰殿堂的40载,返璞归真,他已然练就出了“深藏身与名”的淡然,更加习惯于思索如何将厚重的医学影响力转化为守护大众健康的伞……



王占祥院长(左一)带领医疗团队开展神经外科高难度手术

“医学的尽头,牵绊着无穷的远方和无数的人们。”在王占祥的理念中,百姓寄予一座医院以“头部”的厚望,那么厦大附一就应该以“区域头部”的实力扛鼎起厦门百姓健康的重任。

厦大附一不断精进着医疗服务水平,以更为强大的守护力成为厦门百姓心中的治愈系力量。作为官方最具权威性的医院实力考核排名,素有“国考”之称的全国三级公立医院绩效考核是检验医院综合实力试金石。近年来,厦大附一连续五年在“国考”中挺进全国百强,位列A+行列,在厦门市卫健系统中持续领跑。这雄厚实力的背后,离不开掌门人王占祥的高瞻远瞩与精准施策。

医学,究其根源是凝聚着人类智慧的“人学”。医院的高精尖的长远发展,离不开高素质的人才驱动。“聚天下英才而用,引天下英才而留”,王占祥不遗余力地打好人才

“组合拳”,铺就发展“高速路”。通过建立院士工作站及名医工作室、建立“双主任”等方式柔性引进国内顶尖人才,带领学科驶入快速发展轨道。当前,厦大附一在高层次人才数量、中青年骨干数量、高水平医学院校毕业生招聘数量稳居厦门卫健系统第一,堪称厦门当之无愧的“医界高智天团”!

作为海外留学高层次人才,王占祥拥有不凡的见识和眼界,主张“走出去”战略,将业务骨干送到国内外一流院校、医院深造,拓宽国际视野,再将最前沿的技术和理念带回厦门而后在本土生根发芽,开出枝繁叶茂的守护之花。

提及理念焕新带来的医学发展时,王占祥说这在颅内动脉瘤诊治领域体现得最为淋漓尽致。颅内动脉瘤破裂出血是脑卒中最危险的一类,过往二三十年,颅内动脉瘤患者多是破裂出血后才

科创和人文没有十字路口

以科技创新作为医院发展的核心引擎,王占祥探索科创高峰的步伐从未停止。“但追求科技创新,并非是要把医院置于高处不胜寒的云端。科创的最终归宿,必然是服务于人文,用之于大众。”他说。

历经40多载医学生涯,见证过太多的生命跌宕,王占祥更热衷于这样解释医学:医学直面生民,一撇一捺写的都是人字。一“撇”是技术的医学,一“捺”是人文的关爱,只有将技术与人文结合,方能万象归一、构筑起真正的仁爱医道。

让群众少跑路少奔波,让疑难杂症被快速、精准地找出症结,早在2013年初,厦大附一率先在厦门开展多学科联合诊疗(MDT)模式,2016年正式分病种开展MDT诊疗。近几年,厦大附一在肺癌、胃肠道肿瘤、肺结节、淋巴瘤等MDT团队成熟运行基础上,逐渐完善了头颈肿瘤、肝癌、乳腺肿瘤、儿童实体肿瘤、脑转移瘤、神经内分泌肿瘤等病种的MDT团队。目前共成立38个病种的MDT团队,其中17个病

种还专门开设了MDT门诊,1个病种开通了互联网线上MDT诊疗模式。2018年,厦大附一成为福建省开展肿瘤多学科诊疗试点指定推荐医院之一,2020年成为首批106家MDT诊疗达标医院之一,得分位列福建省第一。

互联网+助推着医疗行业改革的大潮,厦大附一回应着大众的殷殷期盼,将智慧医院的概念引入发展进程当中,实现“无卡就医”新模式,提高大众的就医效率。2019年厦大附一获批成为福建省首批互联网医院,2023年3月通过互联网医院打通了患者就医的“最后一公里”,让慢病复诊患者使用互联网医院续方,可使用医保统筹支付,药品配送覆盖近800种。

用不断前行的科创步伐,延展着医学人文的深度,兑现着厦门百姓的健康所需,王占祥带领着厦大附一持续以行动践行着医者的使命。而这使命背后所蕴含的温暖力量,也终将如润物无声的细雨,滋养着一个生命,一个个家庭,甚至是整个社会。

用“区域头部”实力守护健康

送医院急救。这种情况下,不仅医生诊治难度大,患者也通常等不到120救护车,呼吸、心脏就停止了。为了解决这难题,王占祥派医院骨干到国外学习动脉瘤夹闭术,并将“防治关口前移”的理念带了回来。

“满眼生机转化钧,天工人巧日争新”,把科学创新的思维落脚到人才引进与培育上,欣欣向荣的高智人才团队又以澎湃的活力擎领着学科的高质量发展。诸多品牌学科如雨后春笋般破土而出,国家级、省级临床重点专科建设成效显著。

目前,第一医院拥有儿科重症、临床护理、肿瘤学、神经外科共4个国家临床重点专科;拥有心血管内科专业、内分泌专业、免疫学专业、血液内科专业等25个省级临床重点专科,无论是国家临床重点专科还是省级临床重点专科数量,均稳居全市第一。

一手学科,一手科研,近年来厦大附一在前沿科研领域亦不断抢占先机,积极推进科研平台与临床研究平台建设,催生出花繁果盛的科技成果——获得1项国家科技重大专项课题、1项十一五科技支撑计划项目;获85项省部级、市级科技进步奖;SCI论文数自2020年起每年突破200篇,单篇影响因子最高87.245。

获得国家自然科学基金187项,国科金立项总数位居厦门市医疗系统首位。2023年,24项国科金立项数占据厦门市卫生系统的半壁江山以上,并首次获得国家社会科学基金一般项目1项,学术影响力不断提高。

行稳致远,坚定如钢,领航着厦大附一这座医学航母,王占祥带领着厦大附一人以厚重的医学实力,不断夯实着厦门百姓健康的“堡垒墙”,成为厦门百姓心中稳稳的“医”靠。